9. cviceni
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Samplovani
Uloha 1 (Rychlé opécko)
Necht n.v. X m4 distribuéni funkci F, hustotu f, stfedni hodnotu u a rozptyl 2. Necht dile Y = aX + b.

a) Jakou stfedni hodnotu a rozptyl ma Y?

b

Jakou distribuéni funkei a hustotu ma Y'?

)
)
¢) Pokud X ~ N(0,1), jak nastavit a a b, aby bylo Y ~ N(«, 2)?

)

d) Jsou-li ® a ¢ distribuéni funkce a hustota pro N(0,1), jak vypadd distribuéni funkce a hustota pro
N(p,0°)?

Uloha 2 (Samplujeme)
Necht U ~ U(0,1). Jak vyrobite za pomoci U ndhodnou veli¢inu

a) s rozdélenim Ul(a, b)?
b) s rozdélenim Exp(A)?
¢) s Cauchyho rozdélenim?
)

d) s rozdélenim N(0,1)?

(Pouzijte vétu z predndsky.)

Spojité vektory

Uloha 3 (Prvni setkénf)
Necht X, Y majf sdruzenou hustotu fx y(z,y) =e *"¥ pro z,y > 0 (a 0 jinak).

a) Urcete marginalni hustoty fx, fv.

)
b) Uréete také distribuéni funkee Fx, Fy, Fx y.
¢) Jsou X, Y nezdvislé?

)

d) Najdéte P(X +Y <1)a P(X >Y).

Uloha 4 (Oslava)

Chystdte oslavu narozenin ve své oblibené restauraci a zvete vSechny své piibuzné (budete za né platit). Mnozstvi
penéz, které vsichni vasi hosté dohromady proji a propiji (v tisicich K¢) jsou ndhodné veliciny X a Y. Ze
zkuSenosti vite, ze vektor (X,Y) m4 spojité rozdéleni charakterizované sdruzenou hustotou

clr+y) prol<zr<20<y<?2

flz,y) = .
0 jinak

a) Urcete konstantu ¢ > 0.

b) Jaké je rozdéleni castky, kterou zaplatite jen za ndpoje? Jaké je rozdéleni obnosu, ktery padne jen za
jidlo? Jsou tyto dvé velic¢iny nezavislé.

c¢) Jaké je pravdépodobnost, Ze za piti zaplatite vic nez za jidlo?

Uloha 5 (Néhodny bod)

Volme uniformné ngdhodné bod z ptulkruhu o poloméru 1, se stfedem v poc¢atku a lezicim v horni poloroviné. (Uni-
formné znamen4, ze pravdépodobnost kazdé podmnoziny je imérnd jejimu obsahu.) Oznac¢me X, Y soufadnice
zvoleného bodu.
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a) Najdéte sdruzenou hustotu fx y.
b) Najdéte margindlni hustotu fy a spoctéte pomoci ni E(Y).
¢) Pro kontrolu spoé¢téte E(Y') piimo (pomoci pravidla LOTUS).

Uloha 6 (Buffonova jehla)

Na nekonec¢nou podlahu hodime nahodné jehlu délky ¢. Podlaha je z prken, jejich okraje tvoii rovnobézné
piimky ve vzdalenosti d. Urcete pravdépodobnost, ze jehla bude pfesahovat okraj nékterého prkna.

Ndpovéda: Nakreslete obrazek a popiste polohu jehly pomoci dvou ndhodnych proménnych (posun a thel).

Bonusové ulohy

Tahak

o Sdruzené rozdéleni: Fx y(x,y) = ffoo ffoo Ix,v (s, t)dtds.
e Sdruzend hustota: fxy(z,y) = %Fx,y(x,y).
e Margindlni hustota: fx(x) = fjof Ix,v(z,y)dy.

o Nezdvislost: Fxy(x,y) = Fx(x)Fy(y) <= fxy(z,y) = fx(x)fy(y).

e Dvojné integrély jde prohazovat (Fubiniho véta):

/x/yf(x’y)dydx:/Y/Xf(x,y)dzdy.

Potfeba je, aby se nejednalo o ,integrdly typu oo — co“, neboli fX fy | f(x,y)| musi byt koneény.

e pro ,rozumnou® mnozinu A
PCXY) €)= [ f(og)dody,
A

1

5, nemd stredni hodnotu.

e Cauchyho rozdéleni: Fx(x) = + arctanz +

Domaéci kol 9

https://iuuk.mff.cuni.cz/~chmel/2223/past/ Zadano 12. 4. 2023
Pravdépodobnost a statistika 1 Odevzdejte do 19. 4. 2023 9:00 pies Postovni sovu

Uloha 1 (Doprava)

Néhodn4 velicina X udavé dobu, kterou strévite ¢ekdnim na tramvaj na Malostranském ndmést{ (v minutdch) a
ndhodn4 veli¢ina ¥ udévé dobu, kterou nésledné strévite ¢ekdnim na metro na Malostranské (také v minutdch).
Ze zkuSenosti vime, ze ndhodny vektor (X,Y’) ma spojité rozdélen{ s hustotou

lo—z—y/2
e proz >0,y > 0,
fla,y) =142 )
0 jinak.
a) Jaké je rozdéleni jednotlivich dob ¢ekdni (na tramvaj a na metro zvl4st)?

b) Jsou doby stravené ¢ekdnim na tramvaj a na metro nezavislé?

¢) S jakou pravdépodobnosti je doba ¢ekdn{ na tramvaj dels{ nez doba ¢ekdn{ na metro?
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